

# 抽丝剥茧 慧眼识病灶

## ——荷泽市立医院磁共振科工作侧记

日前,记者来到荷泽市立医院磁共振科,主任徐夏萌及科室医护人员正围坐在磁共振室操作台前,目不转睛地注视着屏幕上跳出一幅幅影像,不时地讨论着图像的定位、亮度、对比度、伪影、信噪比、分辨率等影像专业问题。

荷泽市立医院磁共振科是鲁西南地区最大的磁共振影像诊疗中心之一,是山东省医学会放射学分会会员单位、荷泽市医学会放射学分会主任委员单位。科主任徐夏萌教授为山东第一医科大学硕士研究生导师、荷泽市立医院放射规培基地主任。科室拥有一支专业的医技护团队。近年来,科室实施“人才创科”战略,相继从厦门大学、天津医科大学、郑州大学985、211、“双一流”高校引进优秀硕士毕业生,为科室注入新鲜的血液。科室坚持“引进来与走出去”并行发展,先后派出业务骨干赴北京协和医院、友谊医院、解放军第一医学中心等国内名院学习最新磁共振技术。科室实力雄厚,共有高端超导磁共振6台(3.0T磁共振3台,1.5T磁共振2台,乳腺专用磁共振1台)。科室除开展全身常规磁共振的平扫与强化外,积极探索新技术,相继开展了脑灌注成像、小肝癌特异性筛查、磁共振颈动脉斑块分析、臂丛神经显像、心脏静息磁共振检查与心灌注显像等新业务,部分技术达省内领先水平。

科室副主任刘俊华介绍,“科室除了开展全身常规磁共振的平扫与强化外,我们还积极探索新技术,相继开展了脑磁敏感加权成像、颞下颌关节成像、磁共振直肠高分辨力成像等新业务,部分技术在山东省内都达到了领先水平。”

“磁共振科的医护人员,这次多亏了你们的心脏磁共振检查,我们终于找到了心



医生为患者做磁共振

脏病变的病因,可以正确施治了。”日前,一通来自荷泽市立医院内科医师打给磁共振科的感谢电话。到底是什么,让临床大夫特意致电感谢?到底是什么心脏病变,查了那么久都无法确诊?又是什么磁共振新技术,可以精准及时的发现病变?

现年52岁的邵某,既往1年出现胸前区不适的症状,每次持续几秒钟后恢复,其父亲、弟弟皆因心肌梗死去世。一周前查体发现心电图异常,邵某联想到其父兄二人的心梗家族史,倍感焦虑。为求进一步检查,他来到荷泽市立医院心内科就诊。

入院后,医护团队为邵某完善各种检查:冠状动脉造影(DSA)未见明显血管狭窄,各级冠脉分支大致正常;心脏超声检查提示左心功能稍减退并部分反流;心电

图提示T波改变;血检心肌损伤三联标志物均在正常范围内。

检查结果没有查出病因,可让临床医生倍感疑惑。邵某有心梗的家族史,属于极高危的人群,不排除有冠状动脉非阻塞型心梗的可能。心内科大夫们清楚要想确诊,必须要做心脏磁共振功能检查和静息心肌灌注。恰好磁共振科正在如火如荼地开展此项新技术,医生便给邵某开具了此项检查,并在检查前两天对其进行心率控制和呼吸训练。

果然,在磁共振科医护高超的扫描诊断技术和邵某的高度配合下,准确发现了病变。在邵某左室前壁、心尖段间隔壁、心尖可见多发隐匿透壁型心梗。邵某最终被确诊为冠状动脉非阻塞型心梗,在临床大夫针对性改进完善心内结构治疗方案后,患者症状明显好转,现已康复出院。

近年来,心脏磁共振成像技术发展迅速,临床应用日益广泛,在发达地区,心脏磁共振已成为心脏疾病的常规检查方法。随着人们生活水平的提高,饮食结构及生活方式改变,冠心病的发病率明显增加。心脏病一般起病隐匿,病情发展缓慢,发病初期不会有太多症状,很多人因此错过了最佳治疗时间。普通的X光片只能观察心脏的形态和大小,CT能够大致观察心脏的结构,而心脏磁共振重点观察的是心肌细胞的功能和活性,可以及早发现血管狭窄和闭塞的部位。

徐夏萌指出,心脏磁共振成像在临床上运用上优势明显,在观察心脏解剖结构、运动功能、心肌活性、血液动力学方面均有较大优势,可以良好显示各种疾病引起的心脏形态学、功能学、代谢和血液动力学改变,特别在心肌病、缺血性心脏病、瓣膜疾病、心脏肿瘤、心包疾病等疾病的诊断上具有独特优势,是心功能检测的“金标准”。

心脏磁共振检查是心脏磁共振功能检查+静息心肌灌注的简称,是荷泽市立医院磁共振科重点开展引进的新技术之一。目前已开展1年余,为荷泽市唯一开展此项检查的医疗机构。截至目前,已累计开展近百人次的检查,并以燎原之势般发展。

据了解,科室共有各型磁共振仪6台,年检查量达7万余人次。提起未来,徐夏萌满怀信心:“我们深知技术乃立身之本、创新为发展之源,在满足常规基本检查需求之外,我们全体医务人员将积极探索引进新技术,以一流的医疗技术水平,一流的服务质量,为人民群众的身体健康保驾护航,助力医院高质量发展。”

文/图 记者 杨飞

# 三叉神经痛和面肌痉挛专病门诊 为患者健康保驾护航

本报讯(记者 杨飞)日前,家住牡丹区的53岁的王女士突发眼部不适遂前往医院检查,在排除眼部疾病后,经朋友介绍来到荷泽市立医院神经外科一病区就诊。“病人来的时候出现了嘴角和眼角抽搐,在进行面神经磁共振后确诊为面肌痉挛,随后在我院实施了面神经微血管减压术,患者在手术后疼痛消失,恢复很好。”荷泽市立医院神经外科一病区主任梁宪坤介绍,“做手术不用往济南、北京跑,咱们市立医院服务好、花费少,重点是技术过硬。”王女士点赞。

据了解,三叉神经和面神经是支配面部感觉和运动的两支颅神经,当它们发生病变之后就可能表现为面部的剧烈疼痛或不由自主跳动。三叉神经痛发作前没有任何征兆,疼痛多为撕裂性、闪电样、刀割样、烧灼样。三叉神经痛的另一个特点是绝大多数患者具有“扳机点”,也就是说患者面部有一个固定的点,一旦触碰就会诱发疼痛。面肌痉挛患者多表现为单侧面部不自主地跳动。症状多起始于单侧眼睑,因此,患者最早多就诊于眼科。随着症状的进展,面部地跳动会逐渐扩展至同

侧口角甚至整个半侧面部。面部地跳动会在紧张或注意力集中时加重。

近年来,三叉神经痛和面肌痉挛的发病率逐年升高,为患者提供专业化的诊疗服务,荷泽市立医院开设了三叉神经痛和面肌痉挛专病门诊。“目前认为三叉神经痛和面肌痉挛的病因主要是三叉神经和面神经出入脑干区受到压迫所致,这种压迫绝大多数是由颅内血管造成,极少数是由于颅内肿瘤等占位性病变引起。手术解除神经的压迫,患者的症状就可能彻底消失。荷泽市立医院神经外科目前是荷泽市治疗此类病无论数量还是质量都是名列第一位的单位。在“精准”“微创”理念的指导下,神经外科已经总结出一整套从术前影像学检查、术中电生理监测、以及显微镜下操作等的规范治疗方案。目前显微血管减压术对面肌痉挛治疗的有效率在95%以上,对三叉神经痛治疗的有效率也达到90%以上。针对肿瘤等继发性疾病引起的三叉神经痛和面肌痉挛的手术有效率和神经功能的保护率也达到国内先进水平。”梁宪坤表示。



荷泽市立医院 护佑您的健康 厚德 博爱 敬业 精诚

# “公交助学”畅通上学路

本报讯(通讯员 岳俊阔 王恩标 记者 彭传军)为优化农村学校教育资源配置,提高教育教学质量,东明县委县政府立足县域农村小学实际,按照“因地制宜、相对集中、分步实施、就近入学”的原则,全力推进农村小学合并点。

为解决“合并点”后距离学校较远、接送学生上下学难题,东明县同步实施了“公交助学”民生工程,拿出专项资金、科学设置站点,让距离学校较远的学生免费乘坐助学公交,既方便了学生一站式返校回家,提高上下学安全系数,又减轻家长接送负担。根据“试点先行,全

面推开”原则,东明县两个试点乡镇——菜园集镇、刘楼镇分别投入12辆和16辆“助学公交”。目前,运营顺利,群众非常满意。

“教育多一份供给,学生就多一份平安。”东明县教体局负责人告诉记者,该县将继续加大投入力度,不断扩大“公交助学”覆盖范围,及时总结试点乡镇先进经验,全面探索“公交助学”长效运营模式,切实提升“公交助学”服务能力,真正把“公交助学”打造成学生安心、家长舒心、学校放心、社会满意的民生工程。

# 长兴集乡:全面提升基层党建水平

本报讯(通讯员 申彦霁 王恩标 记者 彭传军)今年以来,长兴集乡立足工作实际,抓牢思想建设,聚焦中心工作,积极构建体系规范、权责清晰、多元共治的联动服务机制,全面提升基层党建工作水平。

长兴集乡坚持把思想建设作为基础性工作,开展农村党员轮训,参训人数达1500余人次。充分发挥“示范”村“两委”班子干部能力强的优势,与“强基”村建立帮带关系,提振“两委”班子精气神。

为破解新村融合发展难的问题,坚持以民生需求为落脚点,积极探索实施“党建+”工作新模式,将10个村办新村党群服务中心高标准打造成推动新村

融合发展的“战斗堡垒”,实施党员量化积分管理;全乡党员干部分片包保,建立健全“新村党委—网格党支部—党小组—党员联系户”的党组织治理链条,开展共产党员户挂牌,实施党员联系户制度。

立足“北工南农”战略布局,充分发挥黄河滩区现有优势资源,充分发挥党建引领作用,推进黄河滩区生态苑项目建设,打造鲁西南黄河旅游观光区。采取“党建+龙头企业+合作社+基地+农户”经营模式,确立以枣树种植、火龙果种植、樱桃种植、秋葵种植、皇尊蜜梨种植等特色农业产业基础,以党建引领经济发展推进带动村民增收致富,提升党组织组织向心力。

# 马桥村:多措并举助推乡村振兴

本报讯(通讯员 王恩标 刘汉功 记者 彭传军)近年来,东明县三春集镇马桥村始终坚持党建引领,围绕巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有机衔接,多措并举助推乡村振兴,谱写产业兴旺、生态宜居、治理有效、生活富裕的“马桥”新篇章。

马桥村充分发挥村级基层党组织战斗堡垒作用,立足村情实际,大力发展特色产业。特色水果草莓种植是马桥村的特色名片,通过抖音等自媒体宣传平台,每逢节假日,到马桥村农场采摘草莓的人群络绎不绝。2022年,马桥村支部领办合作社根据县委县政府“北工南农”的总体发展要求,调整发展思路,新增种植现代化管理西甜瓜130亩,推广种植蜜

薯150余亩。该村还把农村人居环境整治以家庭为落脚点和着力点,严格落实“5+1”卫生家庭创建标准,以“畜禽全部圈养、粪坑全部封闭、厕所全面改造、房间舒适整洁、房前屋后清扫干净和每周一次清洁卫生大扫除”作为考核机制,成功创建卫生家庭200余户,县级示范美丽院落12个。

积极推广“五员共治”基层治理工作机制,定期摸排情况,今年化解各类矛盾纠纷54件。同时,该村还把社会主义核心价值观建设同乡村振兴紧密结合起来,弘扬和践行社会主义核心价值观,推进农村移风易俗,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

# 武胜桥镇开展政府开放日活动

本报讯(通讯员 宋茜 李世杰 记者 彭传军)日前,东明县武胜桥镇组织开展“请群众看、听群众说、向群众报告”政府开放日活动,邀请部分人大代表、党员和群众代表参加。

参加开放日的群众在镇政府工作人员的引导下,参观了武胜桥便民服务中心,听取了便民服务中心负责人对机关运行、窗口服务、日常事项办理流程等情况的介绍。大家对武胜桥镇政务服务水平大加赞扬,纷纷表示现在群众办事快捷、方便、流程简单,工作人员服务热情,基本实现“一次性

办结”。在随后召开的座谈会上,大家畅所欲言,就如何加强基层干部培养、改善农村基础设施建设、持续优化“线上办事”流程发表各自的意见。针对同志们提出的建议,镇主要领导表示,将第一时间向各站所反馈,积极对接、逐项提升。

此次政府开放日活动,使政府工作更加公开透明,更好地接受人民群众的监督,通过不断深化政务公开,以公开促落实、促规范、促服务,推动政策落地,推动全镇经济高质量发展。

# 沙窝镇“四驱聚新”发展壮大村集体经济

本报讯(通讯员 朱伟健 赵志鑫 记者 彭传军)今年以来,东明县沙窝镇按照“提增量、优结构”思路,通过支部领办、创新模式、精准扶持、整合资源“四驱聚新”,发展壮大村级集体经济。

沙窝镇党委组织村党支部牵头成立由“党支部领办、党员众筹、村民参与”

的新型合作组织15个。组建农机合作社,通过土地托管、服务农户、流转土地创收等将部分收益用于增加村集体收入,不断增强发展活力,激发乡村振兴内生动力。

翰林苑新村采取组建专业合作社、租赁、流转无劳力无生产经营技术农户

的土地发展特色产业,通过农特产品营销、养殖和农特产品加工等方式寻求村级集体经济收入来源。合理、科学制定黄河旅游资源发展计划和措施,创新农村产业融合发展机制,以开展三产融合发展全域旅游试点为载体,着力推进田园变“公园”、民房变民宿、特色变特产、

劳作变体验,打造集采摘、餐饮、休闲、度假为一体的独具特色的黄河文化为背景的乡村生态农家乐。同时,整合连片集中土地,注入资本进行集约化农业生产,运用土地流转新模式,把农村分散的资源聚集化、模糊产权明晰化、集体资源市场化。

# 大屯镇:以“一园三区”为抓手谋突破

本报讯(通讯员 李英丽 刘汉功 记者 彭传军)“我们公司是2019年入驻园区的,占地面积200余亩。”日前,山东亿源木业有限公司总经理王银双说,作为时间最早、规模较大的一批入驻企业,他们的快速发展与园区的产业集群化密不可分。

近年来,东明县大屯镇规划建设了东明县经济开发区木材加工产业园,按照“一园三区”的布局模式,努力打造立

足鲁西南、面向中原地区的木材加工产业基地。山东亿源木业有限公司是大屯镇提档升级的重点项目,是一家集研发、生产、销售和服务一体化专业生产厂家,主要从事杨木、桐木、松木、香杉木、马六甲等生态板材以及胶合板、细木工板、多层板和阻燃板等产品的制造。今年以来,该企业已悄然成为园区纳税贡献大户之一,年产值可达2亿元。

据了解,该产业园规划总占地面积3490.95亩,分三期启动建设,三期分别代表不同的功能区。一期是以镇南部彭庄附近的1517.1亩为木工艺品生产园区,现已建成560亩;二期是以夏营红卫河两侧933.6亩为基础的家私产品精深加工区,已建成417亩;三期是镇驻地新型社区以南的1040.25亩为绿色基材加工园区,其中270亩正在开工建设。三区相辅相成、协调发展,

共入驻板材加工企业84家,产业集群化发展凸显,企业发展后劲和活力不断增强。



免挂号费

# 荷泽市立医院产科每周六增设夜间门诊

本报讯(记者 杨飞)日前,记者来到荷泽市立医院门诊三楼东侧产科夜间门诊,家住牡丹区的陈女士正在做康复治疗。据了解,陈女士生完孩子已有3个月的时间,曾在某一机构做了10次的产后康复,见效果不是很好,就没继续,而是选择了荷泽市立医院的产后康复。“我是在荷泽市立医院产科生的孩子,后来听说这里也有产后康复,就过来了,今天是第10次,还有5次就做好了,效果非常好,医生也很专业。目前,各项机能已经接近正常了。”陈女士满意地说道。

据了解,为进一步方便孕产妇就医,缓解就医困难,减少等待时间,荷泽市立医院产科每周六在门诊三楼东侧增设夜间门诊,17时至19时,且免挂号费,同时,推行产后42天系统复查、盆底检查与儿保检查等。

据了解,夜间门诊是日间门诊的一种延伸,开通夜间门诊服务是荷泽市立医院产科进一步改善医疗服务,不断满足孕产妇就医需求的新举措之一,他们可结合孕产妇需求,推出更多便民服务举措,营造舒心便捷的就医环境。“此次我们开设产科夜间门诊,就是为了让孕产妇就医便捷。同时,帮她们避开白天门诊高峰,减少等候时间。”荷泽市立医院产科主任同印春介绍,“初期,我们将夜间门诊时间定为每周六,白天门诊结束后,持续至晚上7时,由我坐诊。”

“我们产科于去年引进了法国盆底功能康复技术及欧洲最完善盆底康复设备-PHENIXUSB盆底神经电生理定量诊断仿生治疗仪,该仪器主要针对盆底肌肉功能障碍的治疗,凭借高科技的生物反馈技术,精确客观的检测、评估盆底肌肉的肌力情况和纤维受损类型,通过采用不同频率、不同能量的电刺激及生物反馈训练,唤醒损伤的盆底神经肌肉,增加盆底肌肉肌力和弹性,恢复盆底功能。”同印春向记者介绍,“该仪器主要针对盆底肌肉松弛患者,即产后42天妇女、已婚妇女,适应症包括各种尿失禁、大便失禁,盆腔脏器轻、中度脱垂,阴道松弛和痉挛、性生活功能障碍、盆底障碍性疾病手术后康复等。”

同印春提醒,女性朋友一定要重视盆底健康,出现漏尿、阴道松弛等症状尽早治疗,不要等到更年期激素水平下降、各种盆底疾病接踵而至时,才后悔当初没有早早进行康复治疗。



# 文明实践助力文明城市创建

今年以来,东明县以党建为引领,开展文明实践活动助力文明城市创建,持续推进农村人居环境整治提升。图为城关街道办事处整治的五里铺小区“旧貌换新颜”。

通讯员 李建华 闫文达 摄